

4·23 世界读书日特别策划

有秘密、很奇妙!长沙这些网红书店这样亲子悦读

今日女报/凤网记者 赵晗菁 见习记者 刘艳萍

“带崽看书去!”最近,我们发现除了带孩子去景区或游乐场,不少“网红”书店已经成了长沙的书香地标,带着孩子泡书店也成为家长最喜欢的遛娃方式。这些亲子友好型书店不仅在空间和设计上越来越出彩,更不乏在儿童阅读上用心打造。所以,在4月23日世界读书日到来之际,今日女报/凤网记者体验了长沙的亲子“宝藏书店”,才发现在这些有颜值、有故事的书店,真适合与孩子一起度过充满书香气的下午。



觅书店巨型飞艇内空间很大,可开展各类活动。

一万多册 儿童读物里的秘密

地址:梅溪书院

千年文脉,一麓书香。位于长沙河西大学城岳麓山脚,一片灯火的梅溪湖商圈中,有一栋红蓝相间的“玻璃房”。“有很多长沙市民都会和我说,特意从河东跑到河西梅溪新天地,就是为了来梅溪书院。”4月17日下午,梅溪书院店长许曼领着今日女报/凤网记者走进这家“网红”书店。

书店一共四层,集书店、咖啡、艺术空间、展览、讲座等于一体,7万多册藏书中,有近1万册是儿童读物,集中摆放在书店二层,形成一个儿童阅读区,其中的沙坑式休息区,更是特别。

许曼介绍道:“这是书店独有的下沉式休息区,以田字格为划分,参考了儿童游乐园沙坑设计。”记者看到,孩子们纷纷脱掉鞋子,盘腿坐在“沙坑”中阅读,下沉式的区域让孩子更觉放松舒适。

除了丰富书籍与舒适阅读区外,这里经常有小读者们聚会。“之前,湖南省作协主席汤素兰在书店举办线下读书会,带来了代表作《笨狼的故事》最新连载,近百名家长孩子来了现场。”许曼向记者透露,除了读书会,书院也会定期举办不同类型的活动,如“五谷”绘国旗线下手工活动、以历史为背景的儿童剧本活动等。而在今年的世界读书日,梅溪书店将举办“读书使人进步”户外亲子活动,即让孩子化身小记者,在户外采访路人,旨在培养和提高自己的表达与社交能力。



书店儿童剧本活动深受孩子喜爱。

儿童绘本馆 有“魔法奇妙夜”

地点:德思勤24小时书店

深夜12点的长沙,已经进入“夜消费”模式,但位于雨花区德思勤广场中心的一间24小时营业书店,显得与城市夜景有些格格不入。

“书籍不局限于时间与地域,书店也是这样。”德思勤24小时书店店长孙玮文向今日女报/凤网记者介绍,书店内部分为两个空间,24小时营业书区与早10晚10营业的儿童区。儿童区中,又细心划分了适合0-3岁儿童阅读的绘本馆和3岁以上儿童阅读的文学馆,书店“网红”打卡点童话彩绘墙,就位于儿童绘本馆中。

彩绘墙以美国国家图书奖获奖作品《花婆婆》为灵感设计,绘本中的草地、房屋被完美还原,配合上火车和小城堡造型的书柜,宛若童话乐园。

除了儿童阅读区的用心设计,在线下活动中,书店也致力于打破时间和地域无形的墙。早前,书店曾举办了“书店魔法奇妙夜”活动,身穿魔法长袍的孩子在帐篷下与五万本书同眠,打造专属孩子的沉浸式夜读体验。

孙玮文觉得这是书店最具特色的线下活动之一,也非常符合书店24小时营业的特点。以此活动为灵感,近期书店还将举办“阅读一小时”活动,于4月23日世界读书日晚上7点正式开始,各年龄层段的男女老少只要坚持在书店中阅读1小时,即可获得爱“阅”奖状。



让孩子在书店中享受阅读。

与宫崎骏 相约“飞艇阅读”

地点:觅书店

5000平方的空间加上12米的书籍墙,巨型飞艇悬挂于房屋中央,在位于开福区湘江北路北辰三角洲大悦城的觅书店,在长沙一众“网红”书店中名气颇大。

“现代书店不仅是个读书的地方,更是一个让人享受阅读的地方。”觅书店店长何四美喜欢在书店空间管理上下功夫。

围绕巨型飞艇设计的旋转式楼梯、一层儿童阅读区的云朵灯饰,都是书店在空间上的创意布置。何四美最推荐的书店体验项目,是每逢周末、节假日开放的“飞艇阅读”。

悬空设计的飞艇内部足足有400多平,可容纳一定数量人员进入。“家长带孩子飞艇中阅读,仿佛真的进入了宫崎骏笔下的童话世界,可以让孩子在空间设计上体验阅读的兴趣。”何四美笑着说。

TIPS 这些“网红”书店也是遛娃首选

西西弗书店

地址:长沙国金中心等

西西弗书店位于长沙各大商圈,目前在长沙共有7家分店。走进西西弗书店,墨绿色的门头,暖黄的灯光,穿过两扇偌大的落地橱窗,读者漫步其间瞬感舒畅。西西弗书店精准定位不同客群阅读需求,“7&12阅读空间”就是书店为儿童专门设置的阅读体验区,提供家长与孩子互动阅读的新模式。

拙鱼书房

地址:岳麓区潇湘中路1088号

拙鱼书房隐藏在繁华夜市渔人码头之中,整体风格静谧优雅,古朴精致,带着私人书房的气质。书房二楼有一个面积约20平方米的儿童文学区,这里的每一本书都由书店负责人精心挑选。书店三楼还布置了一个旧货铺,陈列着林林总总的老物件——旧家具、小人书、古琴……除此之外,拙鱼书房在每周六还会定期开展亲子观影沙龙活动,邀请亲子家庭参与观影讨论,培养孩子的观影表达能力。

长沙十二时辰

地址:开福区福庆街88号

长沙十二时辰书店是一个24小时营业的精致阅读空间,全店总面积约680平米,3层楼高的复式建筑整体偏冷淡简约的工业风,打造了观念对谈、艺术策展、创意沙龙、效率自习等12大场景,希望为读者带来探索与沉浸式的阅读体验。书店不时会举办摄影师展,相比起书籍存量丰富的城市书店,更偏小众精致。

十点书店

地址:岳麓区洋湖天街

十点书店结合了湖湘山水地貌,把绿植、瓦片、水纹等元素融入书店设计,流动的弧线书柜,宛如蜿蜒的水系山脉,让读者感受一场身心的放松与慰藉。店内有专为儿童打造的绘本区,亲子阅读设施齐全。值得一提的是,书店还收藏了近4000张黑胶唱片和5000张CD,能让家长带孩子一键“穿越”80、90年代。

麓之风书店

地址:岳麓区爱民路47号

谈到麓之风书店,老长沙人都不陌生。书店依托于岳麓书社,不同于“网红”书店的花哨,麓之风书店以丰富的藏书和平易近人的装修风格吸引着不少回头客,老式书架简单明了地陈列着各色书籍,让人仿佛置身于图书馆而非店铺。书店还引入了印章、书画、茶具等文创产品,凝聚了岳麓大学城厚重的文化底蕴。三楼还有一间十翼书院,专门用来开展中国传统文化讲堂,每每开课,场内爆满。

乐之书店(橘子洲店)

地址:橘子洲景区

在橘子洲景区靠近毛泽东青年艺术雕像一侧,一栋带着上世纪独特气质的建筑,引得游客频频侧目,乐之书店就坐落于这栋红白建筑中。书店前坪,立着长沙新晋“网红”打卡点——书店路标。书店内图书、文创、餐饮、幼教体验等产品活动丰富,除了阅读本身,在一个阳光明媚的午后带孩子前往橘子洲景区游玩,累了便在书店点杯饮品,坐在房子外围的桌椅上小憩片刻,感受被书籍和风景充满的悠闲午后。